

之前的文章里有几篇分享过【社保医保问题】【城乡居民社保、城镇职工社保、灵活就业人员社保】以及我今年9月由城镇职工社保转变成灵活就业人员社保的办理流程。有需要的可以自行进入主页阅读！

这次主要写写之前帮我三姨办理身后事在社保一方面的情况，自己的有感而发吧。

社保，我一直都说如果有公司/单位缴纳的肯定购买最划算！单位缴纳一大半以上，自己只承担相应部分的2-8%。每个月只要400多就可以享受了相关政策，而且不需要自己去操心，每个月发工资单位扣费就可以了。而城乡居民没工作单位就得办理城乡居民社保或者灵活就业人员社保。

但是，自费购买灵活就业人员社保划算吗？

我个人感觉是不划算的！以我阿姨个人情况举例分析：她以前早期是自己做生意的以营业执照缴纳社保的；后来生意不好不做了去上班有单位，是缴纳城镇职工社保的；后来工作不固定，加上公司不买社保的原因，她就以灵活就业人员的身份自费购买了社保！临死前还差3年到55岁退休，也就是购买了社保12年！

我给她粗略算了一笔账：1、早期以营业执照办理社保（医保）700/月*4年=33600 2、在单位购买城镇职工社保，每月公司出大部分，她承担小部分，以400/月计算：400/月*5年=24000 3、以灵活就业人员身份购买，1000/月计算：1000/月*3年=36000。也就是我阿姨买了12年社保，一共花费了差不多10万。（这个还是数据以最低标准计算的结果，像灵活就业人员社保2022年标准现在一个月缴费都1453.84元/月）

我三姨去世以后是我带着我二姨去社保局前台办理相关身后事的！她需要同户口本上的一人到现场办理，当时只有我二姨跟舅舅符合。准备好户口本、身份证、社保证、死亡证等相关资料在前台开证明，再去公证处办理公证！然后拿相关公证文件函去社保局、银行、证券公司查询她名下所有财产，最后社保局提交资料申请！

最后，我记得我阿姨社保领取死后个人账户只有33000□医保卡余额1万多！当时说广州还有个地方政策,殡葬 慰问金之类的，政府补贴2--3万（这个需要有父母、老公儿女的，因为我阿姨一生感情坎坷，到死的时候还是未婚未孕的，爸妈也去世了，所以这一笔补贴我们没有享受到）以她为例，缴费12年，前后一共缴费差不多10万，我也将相关优惠再计算入内，以最高值计算。比如，可以领取6-12月失业金：850/月*12月=10200；期间享受灵活就业优惠政策，算10000；购买社保，每个月返还个人账户，以200元计算：200/月*12年=28800。10万-10200-10000-28800=50000（约算），这个也是在领取了失业金、加优惠补贴政策的情况下计算的结果，要知道很多人不清楚社保，而且一些政策宣传不到位，很多人还不一定办理享

受到相关补贴优惠。我阿姨缴费10万，或者不止10万，除了一些优惠减免5万，身后取回个人账户部分33000，我阿姨自己还亏了17000[笑哭]当然，这其中就是以灵活就业人员自费购买，个人部分很小，很大一部分进入了统筹账户，所以不划算了！比城镇职工相比之下的不划算！

因为社保基本养老保险不固定的因素太多了，缴费基数、退休时间延长、退休后养老金发放的金额、各种政策问题，一年一变或几年又一变了.....生活中也经常听爸爸妈妈说这个月社保又涨费用，年底又说快到退休年龄了缴纳年限不够要一次性补交几万，他们自己到底这么多年交了多少小钱心里一点数都没有。社保基本养老保险真的是看命，越长命越划算！像我阿姨这种就那个尴尬了[打脸]

我是2010年开始接触的时候就不太喜欢这个基本养老保险！感觉不稳定不划算！变数太多！所以相对社保，我更喜欢买商业理财/养老保险，这个起码是白纸黑字写明的，每年交多少钱，交多少年，我达到约定年龄可以取回多小钱。我买个商业养老保险可能也就交10万左右。[笑哭]去世的话我缴纳的钱基本是自己全部取回的！

至于医保这方面就很重要，真的需要购买，以灵活就业人员缴费来说，一个月花费500元/月即可享受职工医保福利待遇（觉得贵的话也可以办理城乡居民医疗保险，一年只需400多吧，就是报销的比例会降低而已）医保特别在重疾大病上真的体现得尤为可贵！我阿姨后期癌症治疗，面对放射、检查、药物每次去医院都要花费一大笔，是一笔很大的支出。但在医保上享受的优惠就是最好的例子，什么重大疾病报销、二次报销之类的，这个真的给她报销很多！经济上帮助很大！另外，经济允许的情况下再补充商业重疾、医疗保险！医保+商业消费险完美结合，让我们的生活更加美好！